

李家超：銳意將港打造成文化之都



◆李家超上週應邀參觀香港故宮文化博物館。

香港文匯報訊（記者 鄭濟文）香港故宮文化博物館已於本月3日正式向公眾開放。行政長官李家超昨日（24日）在社交平台發文表示，本屆



李家超Fb圖片

特区政府銳意將香港打造成文化之都，並積極推動創意經濟。李家超在社交平台上載多張參觀香港故宮文化

博物館的相片，並透露上週應邀到西九文化區及香港故宮文化博物館參觀，了解西九最新發展及香港故宮開館後的情況，並感謝香港故宮文化博物館董事局主席陳智思、西九文化區管理局行政總裁馮淑儀以及香港故宮文化博物館館長吳志華的詳細介紹。他表示，香港故宮以故宮為本，立足香港，以當代及全球視野講述中國文化歷史的故事，是促進中西文化交流的矚目焦點。李家超又指，本屆特区政府銳意將香港打造成文化之都，並積極推動創意經濟。他期望將西九龍文化區打造成大湾区文化樞紐，帶動香港成為國家級文物及藝術品全國首選的展出地，以及全國首選的表演藝術文化旅游中心，並加快發展成為中外文化藝術交流中心，讓藝術文化創意產業成為經濟的新引擎。

為推動藝術文化創意產業成為帶動經濟的新引擎，將香港塑造成為「文化之都」，李家超早在參選特首時就在政綱中提出，在政府架構層面加強對文體旅遊的總體統籌，制定文化創意產業政策，綜合發展藝術文化事業和文化創意產業，創造軟實力和「香港品牌」，以加快發展香港成為中外文化藝術交流中心，鞏固香港作為國際藝術品交易中心地位。而新一屆特区政府新成立了文化體育及旅遊局，李家超認為，這不僅會促進文化藝術創意產業的發展，也可利用旅遊業進一步對外推廣中華文化。他上任伊始便在一個公開場合強調，會好好把握國家「十四五」規劃給予香港的新定位，把香港建設成為中外藝術文化之都，提升香港國際地位。

鄧炳強書展分享 囑港青學做人道理免遭利用 用暴力實現「民主」民主更遙不可及

香港書展重點活動之一的「我們一起悅讀的日子」，昨日邀得特区政府保安局局長鄧炳強擔任分享嘉賓，他以「香港年輕人如何自強不息，貢獻國家」為主題，與在場十多間中小學約300名師生交流心得。鄧炳強於分享期間主動談及2019年黑暴事件，指出外部勢力在香港利用所謂「民主」在內的各種借口大搞「顏色革命」，不少年輕人被煽惑參與違法行為，令社會大受破壞，結果不但整個社會受害，以暴力實現「民主」亦只會令民主更加遙不可及。他又寄語年輕人除通過書本學習知識外，也要學習做人道理，明辨是非，多加認識及理解國家，避免被人分化。

◆香港文匯報記者 姬文風



◆鄧炳強昨日出席書展活動「我們一起悅讀的日子」，與在場十多間中小學約300名師生交流心得。圖為鄧炳強（前排左四）、蔡若蓮（前排左三）與出席活動者合照。教聯會Fb圖片

活動昨日邀請了鄧炳強和教育局局長蔡若蓮主禮。鄧炳強於分享環節中跟同學講解何謂「顏色革命」，「所謂『顏色革命』，就是外部勢力為了保持自身利益，利用所謂『民主』在內的不同借口，在世界各地推翻原有政權」，手段包括利用當地人對社會、生活上的不滿，借此挑起矛盾和事端，再發動大型的社會運動，透過當地的代理人、非政府組織和所謂學術機構去煽動民眾，用暴力搞亂社會，甚至攻擊當地軍隊、警察，「其中精髓，在於自己無須使用一槍一彈，就可推倒政權。」

嘆有港青被煽惑亂港

他說，在座同學也許都有在2019年聽人說過「香港政府好衰」、「我哋國家唔好」，甚至宣稱「使用暴力都無問題」、「就算有事都會幫助（你）潛逃到外國」等謬論。在這背景下，香港社會一度變得癡狂，有人作出大規模破壞，一些持不同意見的人被毆打，有人被淋腐蝕性液體，也有人被淋易燃液體後點火。幸好在國家作為強大後盾的支持下，以及特区政府和紀律部隊奮力支撐，捍衛了香港和國家安全。

「試想想，香港人假如使用暴力革命實現所謂『民主』，去破壞經濟和社會穩定，到頭來香港只有損失，民主亦變得遙不可及。」鄧炳強特別提到，黑暴期間很多年輕人被煽惑，最終要承受法律後果，面對數以年計的監禁。其中在本月中被捕的4名男子，過去兩年的潛逃生活不見天日，換來的就是被人利用拍片集資，「最終當然無安排佢哋走（潛逃），所得資金亦沒有落到他們手上。他們在被捕時，頭髮長得如『深山野人』，精神萎靡，瘦骨嶙峋，令人感嘆。」

在答問環節中，有中學生問政府除了法律途徑外，可如何有效阻止「顏色革命」發生？鄧炳強回答，可以多跟社會大眾分享國家發展和國家安全意識，「就像這日（分享會）一樣，作為中國人，要理解中國歷史，並以身為中國人身份引以為榮，不受他人分化。認識歷史、國家發展是最基本的一步。」

強調守法意識相當重要

另有小學生問到，身為小學生可如何維護國家安全？鄧炳強建議同學首先要認識國家歷史發展，以及何謂國家安全。他強調守法意識亦相當重要，「維護國家安全最基本就是守法，表達意見無問題，但不能以暴力、違法方式去危害社會治安，甚或國家安全。」

鄧炳強寄語香港要作好準備，時刻面對被人挑撥作出危害國家安全的情況，並鼓勵同學們繼續加強學習中央，多認識、理解國家，到祖國內地走走看看，積極參與國家建設，作出貢獻。

葉太：已有心理準備被美「制裁」

香港文匯報訊 行政會議召集人葉劉淑儀、行政會議成員任志剛昨日一同出席書展活動。葉劉淑儀批評美國無理針對香港，而她也已有心理準備會被「制裁」，又說「最多叫特區政府送一個夾萬畀我」。她批評美國無理指責香港威脅其國家安全的做法離譜。同場的行會成員任志剛指出，若果美國要「制裁」的時候，只會「制裁」個別人士，又提醒葉劉淑儀要小心，因為她是行會召集人，很可能是下一

個被「制裁」的人。任志剛相信美國不會全面「制裁」香港金融體系，但可能會再「制裁」香港個別人士。葉劉淑儀指出，現時立法會有空間容納不同政見人士，中央已表明「愛國者治港」是議政的核心理念，任何政黨都要符合此標準。作為新民主黨主席，她又指，新民主黨未來會招募更多年輕黨員，並鼓勵有興趣的黨員參選立法會議席補選。

《疫起總動員》書展首發 致敬逆行勇士

香港文匯報訊 抗疫主題書籍《疫起總動員——香港各界抗疫傳真》於今年香港書展首發，昨日於會展中心舉行新書發布會。該書多角度真實再現疫情肆虐時刻，香港各界同心抗疫、守望相助的感人故事，並向眾多挺身逆行的抗疫勇士致敬。《疫起總動員》記錄了香港抗疫過程中那些需要銘記的勇士和義舉，同時也希望藉此向社會傳揚「同擔風雨，共克時艱」的精神力量，凝聚更大力量同心抗疫，願香港早日走出「疫」境。出版方將向抗疫義工

團體捐贈圖書，以傳播同心抗疫精神，傳遞社會正能量。「全港社區抗疫連線」秘書長徐海山分享社區義工的經歷，表示在社區第一線看到的疫情遠比新聞上看到的更嚴重，但社區義工們的團結與無懼，也很讓人動容。他說，這些無名的市民朋友，同樣是值得尊敬的抗疫英雄。香港社區醫療教育服務協會會長張漢明也分享了個人在抗疫中的心路歷程，祝願香港盡快走出疫情，再創美好明天。

「新地齊讀好書」加強科創推廣

香港文匯報訊（記者 文森）「新地齊讀好書×未來工程師大賽」的「悅讀·閱創」書展講座於昨日舉行，代表2022年「新地齊讀好書」正式啟動，6位創科界專家名人從教育、生活及社區等角度拆解STEM，並暢談香港回歸25年來的科技發展及中國古今科創成就，吸引逾百名學生、家長及愛書人出席。據悉，新地透過新閱會夏日年度計劃「新地齊讀好書」，舉辦創科方案設計比賽、贊助出版繪本，再結合書展及STEM講座等，加強推廣科創及青少年閱讀，裝備下一代應對未來的轉變和挑戰，全港中、小學及幼稚園學生均可參加。活動重點項目包括「香港科技創新



◆新閱會「悅讀·閱創」書展講座吸引逾百名學生、家長及愛書人參加。

教育聯盟」合辦「新地齊讀好書×未來工程師大賽」，將有100隊來自48間學校的學生參與比賽，於下月底進行決賽，分小學、初中及高中組，以改善生活的科創點子為題，鼓勵學生發揮創意，設計各種最新科技應用程序和工具，令日常生活更精彩豐富。

「兒童頻道」影片分為不同類別，精彩內容有以下例子：

「互動+01」：香港公共圖書館即將舉辦的「走讀·童遊手作·大頭佛手藝」和「走讀·童遊手作·活字印刷」網上工作坊；

博物館：如講解生活上科學常識的「香港科學館——兒童活動影片系列」、香港科學館即將舉辦的「跟化石走進恐龍世界」、香港太空館的天文趣教教室等；

閱讀：透過網上工作坊，指導兒童製作跟故事相關小勞作的「夏日閱讀紛」系列；以不同形式說故事的「故事時間」。



◆鄧炳強在書展購買習主席著作。保安局供圖

香港文匯報訊（記者 張弦）保安局局長鄧炳強昨日到訪一眾紀律部隊（包括警務處、入境處、海關、懲教署和消防處）設於教育及職業博覽的攤位，了解紀律部隊的招募情況並為同事打氣。鄧炳強亦參觀了書展，仔細瀏覽不同櫃位中展示的書籍，其後購買了包括《習近平談治國理政》第四卷、《論堅持人民當家作主》、《習近平關於尊重和保障人權論述摘編》、《吾國吾港：獅子山下的講述》和《夜空中最亮的星——香港戰疫紀事》在內的8本書。其間有小朋友特意帶着過往與鄧炳強的合照參觀教育及職業博覽，鄧炳強再次與她合照。

蔡若蓮：教局年斥資六千萬挺閱讀

香港文匯報訊（記者 姬文風）香港特區政府教育局局長蔡若蓮昨日出席香港書展活動「我們一起悅讀的日子」，她致辭時鼓勵同學從閱讀中學習，加深對國家的認識，努力成為德才兼備，有承擔、有視野、愛國愛家的終身學習者，迎接未來的挑戰和機遇。她強調，教育局未來會進一步支持學校推廣閱讀，亦會通過發展多元閱讀資源支持學校推行國民教育，加深同學對國家的認識，培養國家觀念及國民身份認同。

蔡若蓮表示，教育局每年為中小學校提供約5,000萬元的「推廣閱讀津貼」，以及為幼稚園提供約1,000萬元的「幼稚園推廣閱讀津貼」，鼓勵學校舉辦多元化的閱讀活動，豐富圖書館資源，應用資訊科技，提升同學的閱讀興趣、能力和習慣，助同學自主學習。

贈繪本推國安教育

她說，局方亦會通過發展多元閱讀資源，支持學校推行國民教育。她舉例如早前向學校贈書《我的家在中國》，加深學生認識國家歷史、文化及各方最新發展；局方亦有與保安局合作，向全港中小學及幼稚園贈送《我們的國家我們的安全》繪本，用不同主題及生活例子，深入淺出地介紹總體國家安全觀，提高學生對維護國安的意識及責任感。

蔡若蓮與現場同學分享，在香港生活實在是「身在福中」，感恩有不同崗位的人保護、照顧社會大眾，默默付出。就此，她跟同學推薦數本書籍，包括鄭興的《香港漁民辛酸史》，分享了漁民的生活點滴，寫下前輩文盲的痛苦和艱難，通過親身經歷，讓人知道上一代辛酸，提醒我們要珍惜現在一切，飲水思源；「毅行者先生」陳國強的《與火神搏鬥：35年消防生涯事件簿》，將其昔日任職消防員的故事輯錄成書，非常勵志；教師鄧偉雄的《潤物細無聲》，分享教學生涯中跟舊生相處的點滴故事。

「他們分別從漁民、消防員及老師的角度，記錄自己的香港故事，內容有情有義，提醒我們要珍惜今天的生活，愛護香港這個家。」蔡若蓮認為，他們除了展示積極的人生態度，還用行動說明，人人都可以說好香港故事。